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С името на Бога, Всемилостивия, Премилосърдния 1 
Това съчинение, известно като „Вярата на мъдреците” е съставено от предводителя и 2 

учения, пламтящата звезда на истината и религията, мъченика ас-Сухраварди, Богът да освети 3 
душата му! 4 

(1) След възхвала на Всевишния Бог и поздрав към неговия пророк Възхваления 5 
(Мухаммад) и семейството му, (да спомена) причината за написване на този труд. А тя – че видях 6 
хорските езици да се домогват до посветените в знание божествени мъдреци и да се множи 7 
отрицанието по техен адрес. А изворът на всичко това – хорските догадки спрямо тях, че те 8 
именно са „материалистите, които не признават нито Творец, нито сътворение, нито пророци, 9 
нито събиране (след смъртта), нито разпределяне (към Рай или Ад), нито завръщане (към Всевишния), 10 
нито мъчение или блаженство след смъртта. Опазил ни Богът от такива думи! И нека върху тях 11 
и техните симпатизанти да бъдат проклятията божии!” 12 

(2) Но догадката може да е грешна или правилна. А тази догадка спрямо посветените в 13 
знание божествени мъдреци е грешна. Напротив! Посветените в знание реализирали Истината 14 
(в себе си) вярват, че света има Творец и че Той е един, неповторим, независим, няма жена или 15 
дете. И че Той е вечножив, всезнаещ, всечуващ, всевиждащ. Че Той се характеризира с 16 
качествата на съвършенство, без да е обект на множественост или брой. И че на пророците е 17 
повелено от Всевишния Бог да изпълнят своите задължения. И че мъчението и блаженството са 18 
истина. И че щастието и нещастието са истина, която непременно ще застигне човека. И че 19 
щастливият ще намери блаженство след смъртта, а нещастният ще намери мъчение след 20 
смъртта. И че съществуването на света е условно, а всеки условно съществуващ е възникнал от 21 
гледна точка на това, че съществуването му произхожда от външни нему (източници), а не от само 22 
себе си. Следователно изначален е само онзи, чието съществуване не произхожда от външни 23 
нему (източници). А такъв е само Абсолютно съществуващият, всемогъщ и величествен е! Това е 24 
кратко изложение на тяхната вяра. 25 

(3) Що се касае до подробното ѝ изложение, те привеждат като нейно доказателство 26 
условното съществуване на света. И е близо до ума, че свойствата се състоят чрез телата, и така 27 
свойството е условно, заради зависимостта му от друг. И ако съществуването му беше 28 
абсолютно, съществуването му нямаше да зависи от друг. Що се касае до телата, те са носители 29 
на тези условни свойства. А абсолютно съществуващият не е носител на условни свойства, 30 
защото също щеше да е условен. След това, телата се различават поради различните си свойства 31 
като размери, фигури, цветове, топлина, студ и други, следователно трябва да има създател-32 
творец (на свойствата и телата). Но не може творецът на формите да е тялото, защото формите са 33 
най-различни, а тялото от гледна точка на своята телесност е едно и не може да бъде творец на 34 
различни естества. Нито пък може свойствата да са творци на телата, поради (следните) две 35 
причини. Първата е, че свойствата са различни (естества), а тялото е едно естество. И ако 36 
свойствата бяха творците на телата, телата също щяха да имат различни телесни естества. 37 
Втората е, че свойствата се нуждаят от телата за да съществуват и така свойството щеше да е 38 
творец на онова, от което се нуждае за да съществува. И нито тялото може да сътвори себе си, 39 
нито свойството – да сътвори себе си, следователно трябва да има творец, който не е тяло, нито 40 
е свойство. И ако този творец е абсолютно съществуващ, той е това, което търсим.------------------ 41 
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Но ако той също е условно съществуващ трябва (веригата от творци и творения) да се приключи с 1 
абсолютно съществуващия, който е Всевишният творец.  2 

И разумният не се съмнява в това. „В Бога има ли съмнение?” Напротив, то е 3 
интуитивно (за него), както е казал бедуинът: „Камилската тор е признак за камила, а следата на 4 
стъпките е признак за движение. А небесна постройка с такава лекота и земна твърдина с такава 5 
тежест не сочат ли към най-добър създател?” Само дето те (мъдреците) казват, че Творецът не 6 
сътворява телата направо, а телата се образуват посредством огън, въздух, вода и земя. Затова 7 
сътворението им е възможно само по различни начини. 8 

(4) И щом като е така, както споменахме, то първото (нещо,) сътворено от Всевишният 9 
Бог е творение разумно, живо и знаещо, както е казал Пророкът, мир нему: „Първото, което 10 
Всевишният Бог създаде бе разумът.” Но този разум има три направления: мисълта му над 11 
Твореца и проумяването му, мисълта му над своята условност и проумяването ѝ и мисълта му 12 
над себе си и проумяването си. От мисълта му над твореца си и проумяването му, което е най-13 
висшето направление, се получава друг разум. От мисълта му над своята условност и 14 
проумяването ѝ, което е най-нисшето направление, се получава небесна сфера. И от 15 
проумяването на (и мисълта му над) себе си (което е междинното направление) – душата на сферата. И 16 
така от втория (разум се получава) трети разум и втора небесна сфера и душата на сферата. И от 17 
третия – четвърти разум и трета небесна сфера и душата на сферата. И от четвъртия – пети 18 
разум и четвърта небесна сфера и душа на сферата. И от петия – шести разум и пета небесна 19 
сфера и душа на сферата. И от шестия – седми разум и шеста небесна сфера и душа на сферата. 20 
И от седмия – осми разум и седма небесна сфера и душа на сферата. И от осмия – девети разум 21 
и осма небесна сфера и душа на сферата. И деветия – десети разум и девета небесна сфера и 22 
душа на сферата. И от десетия – света на елементите (огън, въздух, вода и земя) и душите на хората. 23 
И той (десетият разум) е нареченият от тях (мъдреците) „Дарителят на формите”, а от пророците – 24 
„Светият дух” и „Гавраил” (Джебраил). И той е казал (в Свещения Куран): „Аз съм пратеник на твоя 25 
господар за да ти даря пречистено момче.” 26 

(5) Но те казват: Закъснението на тези същества спрямо Твореца-Истинския не е по 27 
време или пространство, защото времето и пространството са следствие от тези същества. А 28 
закъснението на тези същества спрямо Бога-Всевишния е по същност. И то е закъснението на 29 
творението спрямо твореца, защото творението винаги изостава спрямо твореца, а творецът 30 
винаги го изпреварва. И ако някой внимава да не ги нарича (т.е. творецът и творението) „причина” и 31 
„следствие” нямаме възражения за (използваните) думи. И ако някой каже, че света е вечен, 32 
имайки предвид, че между него и твореца му няма изоставане по време, пространство, степен 33 
или естество също не възразяваме за думите, защото смисълът е един. Да! Ако той каже: 34 
„Светът е вечен, в смисъл, че той няма Творец-Създател.” – това е неверие и ерес.  35 

(6) И също вярват, че Богът-Всевишният не твори нищо в резултат от (своята) воля 36 
(желание), защото воля може да има само при избор на едната от две възможности пред другата 37 
– или мотивиран в своя полза или мотивиран в чужда полза, която предпочита да се случи на 38 
другия вместо да го пропусне – та да може да се осъществи у него (Бога) воля. И това е 39 
интуитивно, всеки го знае от себе си, -------------------------------------------------------------------------------- 40 
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3 

защото той не пожелава да извърши действие, освен мотивиран в своя полза или в чужда полза, 1 
която предпочита да се случи вместо да не се случи. Богът-Всевишният обаче е абстрахиран от 2 
(всякакви) цели и от обвързване на целта му с (каквото и да било) нещо. Следователно действието 3 
му не е мотивирано от цел, а самата му същност отрежда съществуването (на всичко). И дори да 4 
решат, за самия спор, да слязат до нивото на опонента и да приемат (, че Богът има) воля, пак няма 5 
да се наруши тяхното правило, защото волята му щеше да е вечна, следователно светът нямаше 6 
да закъснее спрямо него по време, пространство или (който и да било) друг признак за закъснение. 7 

(7) И те вярват, че човекът е най-висшето земно животно и че той има разумна душа. А 8 
разумната душа, според мъдреца, е разумна и единна същност, която не е от елементарния свят, 9 
нито от ефирния свят, който е небесния свят. Напротив, нейното съществуване в телесния свят 10 
е немислимо, защото ако тя беше в телесния свят щеше да е немислимо да схваща единството на 11 
Истинския-Първия, огромно е величието му, защото Единият не може да бъде схванат, освен от 12 
нещо, което е единно. Следователно тя (същността на разумната душа) е единна, както е казал ал-13 
Халлаж по време на разпъването му: „Достатъчно за единия е, че му се е посветил Единият!” А 14 
нищо от света на телата не е единно, затова е немислимо съществуването на душата в телесния 15 
свят. 16 

И доказателството, че тя не е в света на телата, нито е тяло, нито е телесна, е в книгата 17 
(на Бога) и традицията (на Пратеника му J) и преданията (от светците-аулия). (Доказателството) от 18 
стиховете (на божествената книга е): „В място на искреност при Владетел могъщ.” А това показва, че 19 
тя не е тяло, нито е телесна, защото тези характеристики са немислими по отношение на тялото. 20 
Напротив, това са характеристики на божествения дух, чиято същност е абстрахирана от света 21 
на телата. И няма друга разлика между него (божествения дух) и ангелите, освен разпореждането 22 
му над телата. А доказателството от традицията на Пророка, мир нему, са думите му: „Нощувам 23 
при своя Господар. Той ме храни и пои.” А (доказателството) от преданията (на светците) са думите 24 
на някои (духовни) учители по отношение на мистиците: „Който е с Бога е без място.” Това 25 
сочи, че тя (разумната душа) не е тяло, защото тялото е съставно и делимо и (защото) няма нищо на 26 
този свят, което да не се дели, нито във въображението, нито в действителност. 27 

Следователно човешкият дух, който е божествен дух, не е в този свят. Да! Той е 28 
обвързан с тялото подобно на връзката между владетеля и владението, и се разпорежда в него 29 
както пожелае. И докато тази връзка продължава, продължава и животът на човека, а когато се 30 
прекъсне – прекъсва животът му.  31 

И в тялото на човека има фино парообразно тяло, наречено животински дух, докато го 32 
има – има я и връзката, в противен случай – умира. И ако нещата не бяха по този начин как би 33 
било мислимо божественият дух, който е разумната душа, да пронизва небесата и да се изкачва 34 
нагоре? Защото пронизването на небесните сфери е немислимо, тъй като те се въртят 35 
постоянно и за тях е немислимо праволинейното движение, защото праволинейното движение 36 
не отговаря на природата им. И ако те (небесните сфери и разумната душа) съгласуваха (движението си) 37 
по време на пронизването, щеше да следва, че (небесните сфери) се движат праволинейно. 38 

(8) И движенията (на небесните сфери) подготвят възможностите (създават потенциала), а 39 
дарителят на формите дава съществуването. Както водата, която като се стопли и стане много 40 
гореща и материята ѝ се подготви да приеме въздушна форма, дарителят ѝ дава въздушна 41 
форма. И когато темперамента на човека получи пълнота, той (дарителят) му дава разумна душа. 42 
И според мъдреца разумите и небесните сфери са вечни (във времето), защото причината им 43 
също е вечна. А всяко нещо, което се подновява в света на образуването и разпадането е 44 
възникнало, защото причината му също е възникнала.---------------------------------------------------------- 45 
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4 

(9) А с думата „материя” се обозначава същност, която понякога приема формата на 1 
огъня, понякога – формата на въздуха, понякога – формата на водата и понякога – формата на 2 
земята. (Например) превръщането на водата във въздух е видимо, защото човек многократно 3 
вижда капчиците роса, които са въздух, превърнат във вода и вода, превърната във въздух. И 4 
четирите елемента са огън, въздух, вода и земя. Огънят е най-далеч от центъра (на земята), а 5 
земята е най-далеч от сферата (на небето). 6 

(10) И от съединяването на тези елементи се получават трите царства – на 7 
минералите, на растенията и на животните. Животните са по-висши от растенията и имат по-8 
съвършен темперамент от тях, а растенията са по-съвършени от минералите. Растенията имат 9 
общи (жизнени) сили с животните, но животните имат допълнителни сили, които растенията 10 
нямат. Що се отнася до общите (сили) за растенията и животните, те са хранителната, 11 
растежната и размножителната, като от своя страна хранителната се състои от притегателна, 12 
задържаща, храносмилателна и изхвърляща. А онова, което животните имат повече от 13 
растенията са силите на възприятието, а те са пет вътрешни и пет външни. Петте външни са 14 
слухът, зрението, мирисът, вкусът и осезанието. А петте вътрешни са общата сетивност, 15 
сетивната памет, мисълта, въображението и мисловната памет.  16 

(11) И човекът е най-висшето животно и той се отличава с нещо специално, и то е 17 
разумната му душа, състояща се чрез себе си, която не се намира в място, жива, знаеща, 18 
управляваща телата, както е намекнало свещеното послание: „И изпреварилите отпреди!” – а те 19 
са разумите. И също: „И управляващите делата!” – а те са душите.  20 

И според мъдреците, както ние имаме разумни души, така и небесните сфери имат 21 
разумни души, които са живи, знаещи, влюбени в твореца си, вечно копнеещи за него и вечно 22 
намиращи се в екстаз и в непрекъсната наслада. И тази наслада преминава към телата им, а 23 
телата им се раздвижват подобно на аскетите изпаднали в екстаз. И всяка (небесна) душа си има 24 
своята небесна сфера, затова и движенията им (на небесните сфери) се различават. И поради 25 
техните движения доброто съществува вечно на този свят. А този свята няма заслужаваща 26 
внимание връзка с ефирния свят. 27 

(12) И световете, според мъдреците, са три: светът на разумите, който е светът 28 
„Джабарут”, светът на душите, който е светът „Малакут” и светът „Мулк”, който е светът на 29 
телата. 30 

(13) И вярват, че душата на адамовия син продължава да съществува (след смъртта). И 31 
ако тя е запозната с Бога и с ангелите му, гравирана с истините, постигнала степента на 32 
украсяване със същинските неща, което е предала на съвършенството на душата, тя намира 33 
такива наслади, които око не е виждало, нито ухо е чувало, нито човешко сърце си е 34 
представяло. Но ако тя не е познала Бога и ангелите му, ще бъде сляпа след раздялата (с този 35 
свят), както е казал Най-могъщият: „А който е сляп на този (свят), то на отвъдния (свят) ще бъде 36 
още по-сляп и по-заблуден за пътя (на истината).” А слепецът се намира в тъмнина: „Тъмнини, 37 
които са една над друга!” И те ще страдат от мъчението на изолацията от Бога и на изгубения 38 
комфорт от земята, и от лошите образи, които са си навлекли, както Всевишният е казал:---------- 39 
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5 

„Но не, сърцата им се опетниха от нещата, които сториха.” – което е намек, че ще бъдат 1 
отдалечени от Бога – и от преградата между тях и между онова, което желаят от земните 2 
наслади, както е казал (Богът): „И ще се прегради между тях и между онова, което желаят.”  3 

(14) И вярват, че пророците, мир тям, са изпратени с истината за да се устрои света по 4 
най-добрия начин и за да им напомнят (на хората) за отвъдното, защото хората са нехайни към 5 
отвъдното, нечестни в земните си отношения, затова се нуждаят от някого, който да им даде 6 
точен закон. И този човек трябва да има благородна душа, да знае и да може онова, което 7 
неговите съвременници не могат, поради благородството на душата си. Защото, когато душата 8 
е благородна, а силите ѝ укрепнат тя въздейства на този свят с огромно въздействие, тъй като е 9 
свързана със Светия дух и добива знанията си от него, и придобива от него силата на светлината 10 
и свойството да въздейства. Подобно на нагорещеното желязо, което поради съседството си с 11 
огъня добива от него формата на светлината и свойството да изгаря. Възможно е тази степен да 12 
се получи и от светците (аулия), но пророците (анбия) са отличени от тях със степен, а тази 13 
степен е, че на тях им е заповядано да усъвършенстват хората и да им предадат посланието (на 14 
Бога), а на светците – не. 15 

(15) И знай, че майсторите на праксиса, когато получат знания и размишляват над 16 
тези знания – над първопричината на всички причини и над нейните творения – чрез 17 
внимателно размишление, а силите им отслабнат чрез намаляване на храната, като мисълта на 18 
сърцето им и думите на езика им (с които споменават Бога) се синхронизират или като си помагат с 19 
нежна мелодия и приятни ухания и подходящи гледки, тогава у тях произтичат духовни 20 
светлини и това се превръща тяхно умение, което им носи спокойствие. Така започват да им се 21 
показват тайни неща, с които душата се свързва чрез духовна връзка. И (тази връзка) протича 22 
през мисълта по характерен за нея начин и се вижда от общата сетивност. И те виждат духовни 23 
образи в най-добрия вид, който може да се въобрази и чуват от тях най-приятната реч и 24 
получават от тях своите знания. А може и да видят неща, които са изписани. И тяхно е най-25 
пълното щастие и най-високата степен и на този свят и на отвъдния. Блажен е, който овладее 26 
душата си преди смъртта и добие за душата си на този свят степен, на която да се наслаждава в 27 
дома на преходното и на която да се радва в дома на непреходното. 28 

Моля Бога за успех, защото той е способен, и за отговор е достоен, и е творец на 29 
всички. И слава на Бога, и поздрав за нашия пророк и наш господар – Възхваления (Мухаммад) – 30 
и за всички от неговото семейство. 31 
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ْ
ُ

ُ
َ ،مَ َ&ْbَI_ُ 6 

َِْ  �
 +ِ�رَُ ةًُ

  ً َوَ�8Vَ َ� 
-

ْ
ِ,�ِ ، َ=ْَِN:ِلح� َ ْ

�َ ْ bَI_ُْ&َ ©َ�ر
 �رَوََ� ذَِ إِ ِ ِJُه َVْÍَ ً َُِ�ر+

  ً َوَ�
V
 َ/� ِ

ْ
�ْ� 7 .ِ�قَ

ِ َْ :َْُoُوَ ٰ�ِ� 
Óِ =ُ َ�رَ
َ ��وَ ،ِ�ءَِوْْ

َ ْْ+ِVَُ�ء َ
ْ +ُCَُبمَِ ن¸ِN:ِوٍ َ�رََ د ََُأ 

َ

نهُ	ْ0 َ-

ْ
0ُCُنَور� ِµِ�ْ�َِلخح� َ ْ

�
ْ

أَ و7ِ
َ

 8 ِ�ءدَ

�8��ِ
َ

 ��نَودُ 
َ ْ

 9   .ِ�ءَِوْ

�ََ و)15(   أْ	ْ
َ

 أ
ن
َ

ُ له�ََoَ ذَِ إِ � 8:َÛ�َبََرْ َ	ُ� 
ْ

ُ
ُ

�َ ومُ&َ
�ِ� فىُ َْ و
ُ

ِ�ته0َ ِ	ْ ْ ِ ُ8̂_ِ�� 
َ ْ

ْَ�10 0ََ وِ�ب 

ْ Jُَوfدُ ِ ْ ُNََ©ِJِ� ِ&ْ�ً �
َ

ِً�،و َ:َÆْ�ُ´ُ َُ�ْ ُ ِ َA@ْِoِ� 
ْ

َ+�َِ�ء ُ َCَ��ِ7ُ� ِ&ْ�َُْ ِ
ْ

َA�
ْ

آذَِ وِ_
ْ

�َُْ ِ
8Iوَ ،ِ�نََ11 ةًر 

:َْbَ�ِُنCَ ِ 
َ +`ْXَ ٍر َûِXVَ ٍو َ�ِ� أِ َ:ؤُْ�ِ�َ وٍ َ^V8َ �َ�ِ�¿وََ

ُ
0ُCٍر َ ُlَ�َ ٍ، ََْُoُله ُ  أْ	َ

َ
َْرٌ�ر ُَِو+


  ٌ �َتى
: َ�ِَ ذ ٰَِ 12 

0َ�
َ

َِ�َ:َ وً َ&  �&ِَ ً، َ�َْ+َ�ُ لهُ  أْ	َ
ُ

0ُCٌر ْ َ^ِV

َ:َ وٌ  A�ِoُبه َ ِ� �
§ْþُ �8 Aَ��
ً

+َِوُ ر
ñ �، َذيسرَِْ:و ٰَِ َ َ� ُ ْ

bَ َV8َِ 13 

ََ0 َ �:َِ7ُ ِَ� ُ�ل ْ
bَ َV8َِ،و َ:َ�ُ �ِ<ْ=ى �َ ْ

|ْَAَُك، �َََْنَو�� 
َ ْ

ْ,ََ�ح� <َِو+

  َ َ  أَ

َ
ْ�ِ0 َ �:َُ A�َC
َ رُ ِ �<Cَِ14 ،ر 

ْ CَنْXَ�َُ:وَ ِJُ=� ْ&َ�ََم� 
ْ

َ�َْو،ب َ:َِْَNُ نَو ْ ِJُ� 
ْ

ُ
ُ

أ نَوَْ�َ :ََْ و،مَ
َ

ْ,َ0َ�ء َ&ْbُ�Cَ ً. َ�َُ	ُ� 
ْ
َ<+�� 

َ ْ
�وْ��ََ وَُ ْ

 15 ُ�مَ@

��
َ ْ

َْفى ِ� <ْ+َ و� َ��
ْ

ûِ�َ ،ةَِ +ُبىCَ َِ�ْأ 
َ

ْ  َ+ْ+IJُكَرَدْ َoَ� َ
ْ

Cِْوت ََ
oَ َ ِ§ْIJِفى ِ� <ْ+َ َ�رََ� د ً :ََْ�<به َ � ِ�رَ دِ� فىِ
ْ
َ +َ +ء �ِ 16 

َ بهحََُْ:وَ َ �ِ�رَ دِ� فىِ ْ
 17    .ِ�ءَ@

أوَ
َ

�ْ-
َ


 �َ ��لُCْِ7َ،� µَِf
Jُ ِ
َ�ِ/َِ وٌ:

ْ
َ�َ ِ ِ َ��َُ وٌ: ْ

^ْNُِع ْ
ِ&ُo8. ََ�لحو ْ

XْNُ� ِ 
�وَ ،ِُٰة َ َ َ+ِَ 8و �َ8Nِَ 18 

َُX
Nٍو َ[ِ  أِ
َ

َِ�خجَْ .   19 



 


